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A SZÉN-MONOXID (CO) KELETKEZÉSE 



MIÉRT BESZÉLÜNK A SZÉN-MONOXIDRÓL?
Vizsgálatunk tárgya: 3 féle gáz

OXIGÉN =  O2                             SZÜKSÉGES AZ ÉLETHEZ   

SZÉN-DIOXID = CO2 ÉLETMŰKÖDÉS TERMÉKE 

SZÉN-MONOXID = CO                    ROMBOLJA AZ ÉLETET! 

MI TÖRTÉNIK, HA CO JUT A SZERVEZETBE?



AZ OXIGÉN ÉS A SZÉN-DIOXID TRANSZPORTJA

HOGYAN SZÁLLÍTJA  A VÉR AZ OXIGÉNT?



AZ OXIGÉNT A VÖRÖSVÉRTESTEK SZÁLLÍTJÁK

A HEMOGLOBIN:  vastartalmú, összetett fehérje



AZ OXIGÉN A VAS (II), Fe2+ ATOMHOZ KÖTŐDIK
(a CO kb. 200-szor erősebben kötődik)

O2
(oxi-hemoglobin), 
laza kapcsolat

CO 
(szén-monoxid-hemoglobin)
erős kapcsolat 



A SZÉN OXIDJAI

• SZÉN-DIOXID         CO2

• SZÉN-MONOXID     CO

MI A FELTÉTELE ANNAK, HOGY AZ EGYIK VAGY A MÁSIK OXID KELETKEZZEN?
MILYEN KÉMIAI FOLYAMATOK JÁTSZÓDNAK LE A KELETKEZÉS SORÁN?

• Mindegyik molekulában kétféle atom van: a szén és az oxigén. Ezek kémiai 
tulajdonságait a periódusos rendszeren elfoglalt helyük határozza meg.



AZ ELEMEK PERIÓDUSOS RENDSZERE



A SZÉN ÉS AZ OXIGÉN ELEKTRONSZERKEZETE
SZÉN  OXIGÉN

6 proton, 4 elektron a külső héjon 8 proton, 6 elektron a külső héjon

csak vegyérték elektronokat feltüntetve                                   



A SZÉN-MONOXID ÉS A SZÉN-DIOXID 
ELEKTRONSZERKEZETE

Kötő elektronok



MINDEN KÉMIAI REAKCIÓRA VONATKOZÓ
ÁLTALÁNOS FELTÉTELEK
1. feltétel: a reakció partnereknek találkozni (ütközni) kell

•CSAKHOGY:   legyen egy edényben gáz (nyomása 1 bar, hőmérséklete 20 oC)
•AKKOR: másodpercenként minden molekula 109-szer ütközik egy másikkal. Ha 
minden ütközés hatásos, akkor minden 10-9 másodpercben végbemenne egy gázreakció. 

•Márpedig pl. a HIDROGÉN és az OXIGÉN  szobahőmérsékleten jól megfér egymás 
mellett!
•A durranógáz-reakció: 2H2+O2=2H2O sebessége közel nulla (v ≈ 0), 
szobahőmérsékleten.

MÁS FELTÉTELNEK IS TELJESÜLNI KELL



AZ AKTIVÁLÁSI ENERGIA
2. feltétel: a reakció partnereknek vegyülő képes (valencia, aktív) állapotban kell 
találkozni

Az égésekre általában jellemző a nagy aktiválási energia szükséglet!!!



AZ ÉGÉS KÖRÜLMÉNYEI

tökéletes égés

tökéletlen égés



REAKCIÓEGYENLETEK TÖKÉLETLEN ÉGÉSKOR 1.
• SZÉN ÉGÉSE

C + O2  = CO2                  - 394 kJ/mol (exoterm)             tudja fedezni a CO2 redukcióját 

C + CO2  = 2CO +172 kJ/mol (endoterm)



REAKCIÓEGYENLETEK TÖKÉLETLEN ÉGÉSKOR  2.

•METÁN ÉGÉSE

•CH4 + 2 O2 =  CO2 + 2 H2O    
•2 CH4 + 3 O2 =  2 CO + 4 H2O

•CH4 + O2 = C + 2 H2O

•4 CH4 + 5 O2 =  2 CO + 2C + 8 H2O

oxigén hiány         elegendő oxigén

a láng színe



GYÖKÖS MECHANIZMUS ÖSSZESEN 37 ANYAGFAJTA, 
350 IRREVERZIBILIS REAKCIÓ

CH4 + 2 O2  CO2 + 2 H2O a bruttó reakció, nem magyaráz semmit, a reakció mechanizmusa:

CH4 + O2  .CH3 + .HO2 

CH4 + M  .CH3 + .H + M metil gyök keletkezése

CH4 + .H  .CH3 + H2 

CH4 + .OH  .CH3 + H2O

CH3 + O2  CH3O. + O

CH3O. + M  CH2O + .H + formaldehid keletkezése

.CH3 + O  CH2O + .H

H2O + .H  .CHO + H2

CH2O + .OH  .CHO + H2O          .CHO keletkezése

.CHO + .H  CO + H2

.CHO + M  CO + .H + M CO keletkezése

.CHO + O2  CO + .HO2

CO + .OH  CO2 + .H                      szén-dioxid keletkezése      ERŐSEN EXOTERM!

2 .CH3  C2H6           etán keletkezése és égése    



REAKCIÓLÁNCOK
C1 reakciólánc:
•CH4  .CH3  CH2O  .CHO  CO CO2

C2 reakciólánc:
•C2H6  .C2H5  C2H4  .C2H3  C2H2  CO aldehid 
előállítása .CH3-ból

Minden lépésnél egy kis gyökkel való reakció (.H, :O, .OH) leszed egy 
hidrogént. Minden második termék gyök.

•tüzelőanyagban szegény  C1 mechanizmus

•sztöchiometrikus C2 mechanizmus

•tüzelőanyagban gazdag   C2 mechanizmus



A CO ÉS A CO2 NÉHÁNY TULAJDONSÁGA



A CO TULAJDONSÁGAI
GÁZ

•Színtelen

•Szagtalan

•Íztelen

•Nem korrozív

•Sűrűsége 1,25 g/l                                    metán   

levegőre vonatkoztatva 0,967                  CO        

•Alakja: mint az oxigén molekula              levegő

C – O      O – O                                        CO2 

humán 
érzékszervekkel nem 
érzékelhető

felemelkedik

mozog mint a levegő

ülepszik



KÖSZÖNÖM  A  FIGYELMET!


